

En Madrid, un mes.	1 peseta
En provincias, tres meses.	3
— seis meses.	6
— un año.	12
Fuera de España, tres meses.	12
— un año.	24
Venta: una mano de 25 ejemplares.	3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

Las Cortes

Congreso

Extracto de la sesión del 20 de Enero de 1880.

PRESIDENCIA DEL SR. MORENO NIETO.

Abierta á las tres menos cuarto, y leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Se leyó una comunicacion del señor marqués de Retortillo, lamentándose de que no se diera cuenta en la sesion de ayer de la comunicacion en que participaba que una desgracia de familia le impedía asistir á la sesion, y de que no se hubiera suspendido la discusion del dictamen sobre el ferrocarril de Puertollano á Córdoba, contra el cual tenia pedida la palabra.

El Sr. VICEPRESIDENTE (Moreno Nieto) manifestó que se habia dado cuenta de la comunicacion, segun constaba en el acta, y que ni aun habiéndolo pedido en forma hubiera sido posible conceder la suspension de la discusion del dictamen referido, porque hallándose á la órden del dia, y no habiendo terminado las horas de reglamento cuando terminó la discusion del proyecto de abolicion de la esclavitud, no habia otro remedio que someterle á discusion.

Entrando en la órden del dia, se aprobaron sin discusion los dictámenes sobre incompatibilidades y casos de reeleccion y sobre division de distritos electorales.

Abierta discusion sobre el de reforma de la ley electoral, dijo

El Sr. PAGÉS: No me parece ocasion oportuna, hallándose la mayor parte de los partidos ausentes de la Cámara, de tratar las condiciones de la ley electoral votada recientemente por todos los partidos, que es de lo que se trata. Precisamente las condiciones que se tratan de alterar son aquellas que la ley electoral establece en su parte penal para asegurar la verdad del sufragio é impedir las falsificaciones; es verdad que en esta parte la ley es algo dura, pero los que la infringen deben saber á lo que se exponen.

Respecto al indulto de las penas impuestas por delitos cometidos en las últimas elecciones, estoy conforme con el dictamen, tanto más cuanto que en ellas han sido pocos los delitos que se han cometido, y la mayor parte ha consistido en la falta de remision al Congreso de las copias de las actas en los dias de la votacion, falta que es realmente disculpable en muchos pueblos pequeños apartados de las vías de comunicacion.

El Sr. VILLALVA: Si en sentir del señor Pagés procede el sobreseimiento de las causas formadas por algunos, más bien que abusos, olvidos electorales, S. S. confiesa implícitamente que el artículo de la ley en virtud del cual se han incoado dichas causas es duro, y la penalidad excesiva.

Ademas, la mayor parte de las causas formadas por estos abusos lo han sido contra personas que no han cometido los abusos maliciosamente; de manera que, subsistiendo la misma penalidad actual, es seguro que los mismos delitos volverán á cometerse; miéntras que si es más suave, ya será más difícil que se cometan.

Los Sres. Pagés y Villalva rectifican.

El Sr. ALBA SALCEDO dice que para ocuparse de esta cuestion esperaba que se remitiesen por el Gobierno ciertos antecedentes que juzgaba necesarios.

Prometió el señor ministro de FOMENTO que se remitirian con toda brevedad, y se levantó la sesion, suspendiéndose para el jueves próximo la discusion pendiente y señalando para la órden del dia de hoy la eleccion de presidente, reunion de secciones y aprobacion definitiva de varios proyectos de ley.

Eran las cuatro menos cuarto.

NAPOLEON I

(Conclusion.)

Estaba dotado de un tacto exquisito para reconocer á los hombres que podian serle útiles, y descubria enseguida el lado por donde podia sacar en ellos mayor partido. Sin embargo, siempre ponía la prenda de su fidelidad en un cálculo de interes, teniendo cuidado de ligarlos á su

propia fortuna y comprometerlos de manera que no pudiesen separarse de él. Sobre todo, habia estudiado el carácter nacional de los franceses, y la historia de su vida ha probado que lo comprendió perfectamente. Consideraba en particular á los parisienses como niños y comparaba á Paris con la ópera. Al reprocharle yo un dia las palpables falsedades de que estaban llenos la mayor parte de sus boletines, me dijo riendo: «No los escribo para vos; los parisienses lo creen todo, y aun podria contarles otras muchas cosas, seguro de que les darian crédito».

Gustábase con frecuencia en sus conversaciones entregarse á discusiones históricas. Estas discusiones descubrian ordinariamente en él un conocimiento imperfecto de los hechos y al mismo tiempo una sagacidad extrema en apreciar las causas y en prever los efectos. Al dar á los personajes y á los acontecimientos el color de su propio espíritu, los explicaba de una manera ingeniosa. El número de sus citas era escaso, de donde se deducia que sólo habia estudiado en algunos compendios los puntos más salientes de la historia antigua y de la de Francia. Sin embargo, tenia suficiente copia de nombres y hechos para imponerse á aquellos cuyos estudios eran menos sólidos aún que los suyos. Sus héroes eran Alejandro, César, y sobre todo Carlomagno. Preocupábase singularmente la pretension de que era sucesor de hecho y de derecho de este último. Varias veces le vi engolfarse conmigo en interminables discusiones para sostener esta extraña paradoja con los más débiles argumentos. Sin duda me valió su obstinacion sobre este punto mi cualidad de embajador de Austria.

Una de las cosas que más sentia era no poder invocar el principio de la legitimidad como base de su poder. Pocos hombres han sentido más profundamente que él cuán precaria y frágil es la autoridad cuando carece de este fundamento. Sin embargo, aprovechaba todas las ocasiones para protestar contra los que pudieran imaginar que ocupaba el trono en calidad de usurpador. «El trono de Francia, me dijo más de una vez, estaba vacante. Luis XVI no supo sostenerse en él. Si yo hubiera estado en su lugar, la revolucion, apesar de los progresos que habia hecho en los reinados anteriores, no se hubiera nunca consumado.

Caido el rey, la república se apoderó de la Francia, hasta que yo vine á ocupar su lugar. El antiguo trono estaba sepultado bajo sus escombros, y yo he tenido que fundar uno nuevo. Los Borbones no sabrian reinar sobre esta creación; mi fuerza consiste en mi fortuna; soy nuevo como el imperio; por consiguiente, entre el imperio y yo hay homogeneidad perfecta.»

Con frecuencia he pensado que al hablar así, Napoleón sólo procuraba aturdirse ó desorientar la opinion, y los pasos que dió directamente en 1804 cerca de Luis XVIII parecen confirmar esta sospecha.

Hablándome un dia de este asunto, me dijo: «La respuesta, *monsieur*, era noble y estaba llena de grandiosas tradiciones. Hay en los legítimos algo que se diferencia del talento. Si *monsieur* hubiera consultado únicamente su talento, se hubiera arreglado conmigo y yo le hubiera proporcionado un porvenir magnífico.»

Complaciábase mucho la idea de referir á la divinidad el origen de la autoridad suprema. Dijome un dia en Compiègne, poco despues de su matrimonio con la archiduquesa: «Veo que la emperatriz, cuando escribe á su padre, pone en el sobre: *A su sacra majestad imperial*. ¿Se emplea ese título en vuestro país? Le dije que sí, y que se fundaba por una parte en la tradicion del antiguo imperio germánico que llevaba el título de sacro imperio, y por otra, en que era tambien título anejo á la corona apostólica de Hungría.

Napoleón me contestó entonces con tono solemne: «Es una costumbre muy buena y admirable. El poder viene de Dios, y sólo de este modo puede colocarse fuera del alcance de los ataques de los hombres. Dentro de algun tiempo adoptaré el mismo título.»

Atribuía gran importancia á la nobleza de su nacimiento y á la antigüedad de su familia. Más de una vez intentó demostrarme que la envidia y la calumnia habian intentado poner en duda su nobleza.

«Me encuentro colocado, decia, en una posicion singular. Hay genealogistas que desearian hacer que mi raza se remontase hasta el Diluvio, y en cambio, mis enemigos pretenden que soy hijo de un jornalero. Aquí, para entre los dos, los Bonaparte son buenos caballeros corsos, poco ilustres, porque nunca salieron de nuestra isla; pero mucho mejores que esos titeres que tratan de rebajarnos.»

Napoleón se consideraba como un sér aislado en el mundo, destinado á gobernar y dirigir todas las inteligencias á su antojo. Consideraba á los hombres como un jefe de taller á sus obreros.

El mariscal Lannes fué herido de muerte en la jornada de Aspern. Los boletines del ejército frances referian las palabras que pronunció. Hé aquí lo que me ha dicho el mismo Napoleón: «Vos habeis leído la frase que yo he hecho poner en boca de Lannes; ¡él no pensó en decirla! Cuando dicho mariscal pronunció mi nombre, vinieron á decirme, y en el acto le tuve por muerto. Lannes me odiaba cordialmente, y me nombró como los ateos nombran á Dios cuando llegan al artículo de la muerte. Al invocar mi nombre debí considerarle decididamente perdido». Uno de los que parecian más allegados á él era Duroc. «Me quiere como un perro á su amo.» Esta es la frase de que se servia cuando hablaba de él. Comparaba los sentimientos de Berthier respecto á su persona á los de una nodriza para con su pequeño. Estas comparaciones, lejos de ser extrañas á su teoría de los móviles que impulsan la voluntad de los hombres, eran la natural consecuencia de ella; donde quiera que encontraba sentimientos, á los que no podia aplicar su cálculo de puro interes, buscaba su origen en una especie de instinto.»

Sociedades

científicas y literarias

Una numerosa concurrencia de socios llenaba anoche el salon de sesiones del Ateneo. Ocupaban la presidencia los señores Moreno Nieto y Echegaray, y el sillón presidencial el Sr. D. Juan Valera, á cuyo cargo estaba la velada literaria.

El docto académico, cuyas obras de correcto estilo sirven á la par de estudio y regocijo, deleitó durante hora y media á su auditorio, leyéndole, ya algunas preciosas poesias, ya trozos de castiza y elegante prosa.

Las obras poéticas del Sr. Valera llevan la ya remota fecha del año 1858 las más modernas, y están inspiradas en los modelos clasicos de Grecia y Roma, á que siempre el erudito escritor ha mostrado aficion tan decidida. Una composicion al Amor y el trozo de una leyenda árabe, en que pinta con brillante colorido la abundancia y la felicidad que bienhechoras hadas derramaron en un reino moro, fueron de las más aplaudidas.

Despues leyó el Sr. Valera su cuento *Parosidas* y parte de una novela inédita, en que describe con gran galanura alguna de las costumbres del imperio persa, cuya civilizacion y cuya vida pública y privada conoce tan admirablemente el distinguido escritor, que ha dedicado algunas páginas de sus obras á describirlas minuciosamente.

A peticion del auditorio abrió el señor Valera su precioso libro *Pepita Jimenez*. ¿En qué página no se encontrarán primores y bellezas? El autor leyó aquel capítulo en que la protagonista descubre al padre vicario el estado de su corazon y le da cuenta de sus amores con D. Luis.

Ni un sólo momento dejó de mostrar su aprobacion y regocijo el público. Al final sonó una salva nutrida de aplausos, digno tributo á la preciosa joya de nuestra literatura moderna.

El Sr. Valera une á sus demas cualidades la de leer admirablemente, y tanto por esto como por el mérito de lo que era objeto de la lectura, la velada de anoche pasó agradablemente, dejando en los que de ella disfrutaron muy grato recuerdo.

La Sociedad central de arquitectos celebrará hoy miércoles, á las ocho y media de la noche, el trigésimo aniversario de su constitucion, dando cuenta de los trabajos

correspondientes á 1879 y verificando despues la eleccion de cargos para el ejercicio del presente año.

A las nueve de esta noche continuará el Sr. D. Gabriel Rodriguez sus explicaciones sobre «Principios fundamentales de la economia política», en la Escuela de ciencias políticas de la Institucion libre de enseñanza.

A las ocho de esta noche celebra sesion pública en la Universidad el Ateneo de Filosofia y Letras, en la cual hará el resumen del tema «Carácter de la tragedia en Grecia» el catedrático Sr. D. Alfredo Camús.

JUNTA DE LA PRENSA.

Ayer tarde, respondiendo á la invitacion de la Junta de la prensa española, acudieron á los elegantes salones del Círculo de la Union Mercantil gran número de escritores y periodistas. Tratábase de dar cuenta de un telegrama del comité de la prensa de Paris, para que en vista de su contenido decidiese la junta general si las fiestas organizadas en obsequio de la prensa francesa debian ó no verificarse.

Se acordó:

- 1.º Destinar los fondos sobrantes de las cuotas recaudadas á la Sociedad de Escritores y Artistas para que la junta directiva de ella socorra necesidades del momento, del modo y forma que juzgue conveniente. Los periódicos que no acepten este acuerdo tomado unánimemente, podrán, sin embargo, recoger la parte alícuota de la cantidad que entregaron.

- 2.º Dar un voto de gracias á los señores marqués de Salamanca y D. Julian Prast, presidente del Círculo de la Union Mercantil, por las generosas deferencias que con la prensa española han tenido.

- 3.º Fabricar la medalla recordatoria de la fiesta del Hipódromo, dejando la gestion de cuanto con este asunto se relaciona al Sr. D. Manuel María de Santa Ana.

- 4.º Contestar á los ofrecimientos de los artistas que debian haber tomado parte en el concierto, manifestándoles la gratitud de la prensa.

- 5.º Dar un voto de gracias á la Junta directiva de la prensa española.

Despues de levantada la sesion de la Junta general de la prensa verificada ayer, se acordó por unanimidad celebrar un almuerzo en Vista Alegre, fijando el precio del cubierto en 20 rs. Se nombró una comision, compuesta de los Sres. Alonso de Beraza, Rodriguez (D. Tiburcio) y Moya, para organizar dicha fiesta. Acto continuo se inscribieron todos los asistentes.

Los periodistas que deseen asistir á esta reunion fraternal de la prensa se servirán pasar á inscribirse y á recoger sus tarjetas al Círculo de la Union Mercantil, secretaria de la misma, hasta el dia 26 del corriente en que se cerrará la lista.

La comision anunciará oportunamente el dia en que el almuerzo haya de verificarse.

Espectáculos

Anoche se estrenó en el teatro de la Comedia un juguete cómico de costumbres en tres actos, que con el título de *Adios, Madrid!* han escrito los Sres. Ramos Carrion y Vital Aza. Del mismo género que *Los Madriles* y que *El empresario de Valdemorillo*, como aquellas otras, ésta se reduce á la presentacion de una serie de tipos y cuadros que entretiene y hace reír en muchas ocasiones. Mario, Romea, Rosell y Rubio; la Fernandez, la Valverde y la Calmarino merecieron aplausos, y en premio á sus esfuerzos y á la gracia con que la obra está dialogada, autores y actores fueron llamados al palco escénico al final de la obra.

El baile que dió anoche la sociedad Julian Romea estuvo sumamente concurrido.

Numerosas y alegres máscaras cruzaban y revolvin el salon, animando con sus alegres y epigramáticas bromas á la infinidad de convidados que llenaban el espacioso teatro de la Alhambra.

El baile terminó á las dos y media.

Anoche obtuvo un nuevo triunfo la señora D'Angeri en la representacion de *Los Hugonotes* en el teatro Real.

La eminente diva, Gayarre, la señora Schalchi, Maini y todos los demas cantantes que en esta obra tomaron parte, rivalizaron en su ejecucion.

El numeroso público que ocupaba las localidades del teatro de la plaza de Oriente salió anoche altamente satisfecho.

El domingo 25 se verificará el segundo baile de niños que la empresa de la Zarzuela celebra en los salones de la Alhambra, y para el cual desde el dia 20 al 24 se venden palcos en el café de Madrid y en la imprenta de la Niñez. Caños, 4, reservándose en los mismos sitios los que ya han sido encargados.

Se ha presentado á la empresa del teatro Español un drama titulado *Lágrimas de redencion*.

Pasado mañana viernes en la tarde, y á peticion de muchas personas que no pudieron obtener localidades el domingo último, se pondrá en escena en el teatro Español la magnífica leyenda trágica del señor Echegaray *En el seno de la muerte*, cuyos protagonistas desempeñan la eminente actriz señorita Mendoza Tenorio y don Rafael Calvo.

El sábado próximo se verificará en el teatro de Apolo el beneficio del popular actor D. Mariano Fernandez, con la aplaudida comedia del Sr. Marco *La feria de las mujeres*.

El baile estrenado anoche en el teatro Martin con el título de *Una perla*, fué muy aplaudido por el público. La señorita Jimenez y el Sr. Moreno obtuvieron un triunfo.

En el mismo teatro se estrenará mañana el proverbio *Lo que ha de ser está escrito*, original del Sr. Fernandez y Gonzalez.

El baile anunciado á beneficio de los inundados de las islas Canarias se verificará el 29 del actual en el teatro de la Comedia, formando la Junta de señoras organizadoras de la funcion y encargadas de distribuir los billetes las señoras duquesa de Fernan-Núñez, duquesa viuda de Hajar, marquesa de Villavieja, condesa de Xiqueña, marquesa de Hoyos y vizcondesa de la Torre de Luzón.

La orquesta estará compuesta de acreditados profesores, bajo la direccion del maestro Arche, y los bailables que ejecutarán serán de lo más escogido y selecto del repertorio.

Es una fiesta que promete estar brillante y concurrida, atendido el benéfico objeto que la ha motivado.

Mañana se cantará en el teatro Real la ópera *Poliuto*, en la cual hará su primera salida en esta temporada el simpático y reputado tenor Sr. Tamberlick.

Funciones para hoy

TEATRO REAL.—A las ocho y media. —T. par.—Mignon.

ESPAÑOL.—A las ocho y media. —T. impar.—El cielo ó el suelo.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Adriana Angot.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Las tres rosas.—¡Adios, Madrid!

VARIETADES.—A las ocho y media.—De incógnito.—¿Tiene usted mi llave?—En la boca del lobo.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Céforo enamorado.—El censo de poblacion.—El hijo de mi amigo.—Salon-Eslava.

MARTIN.—A las ocho.—Dos reales de judias.—Zapatero, á tus zapatos.—La sombra del marido.—Hijo de viuda.—Baile.

Cultos

SANTOS DEL DIA 22.—San Anastasio y San Vicente, patron de Valencia, mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora de Valvanera en San Gines, ó la de la Piedad en San Millan.

Gaceta Universal

MADRID 21 DE ENERO DE 1880.

Una pregunta

Uno de los pensamientos capitales que presidieron á la reunion de las actuales Cortes, fué indudablemente el de hacer las reformas de Cuba.

Todo el mundo sabe lo que éstas significan para el general Martinez Campos, y lo que significaban para el Ministerio que hizo la convocatoria.

¿Cómo, pues, una mayoría nacida de aquel pensamiento, formada en virtud de un llamamiento hecho al País para realizar aquellas reformas bajo el amplio espíritu que animaba y anima al pacificador de Cuba, es hoy la rémora más fuerte que las reformas encuentran?

¿Cómo entender que los representantes que á las Cámaras envía la Nación contradigan de esta manera la representación que se les otorgara, y se pongan enfrente de la idea que presidió á su eleccion, y se dirijan por el camino opuesto á aquel por donde la voluntad de sus electores, libremente expresada, quiso que se dirigieran?

Hay en esta cuestion un misterio que, acaso, fácilmente pudiera ser explicado, pero que tal vez costará caro á quien tal hiciere. Unicamente la consistencia que la opinion va tomando en este punto, y la importancia de la duda que de aquí se origina, nos obligan, en nuestro deber de periodistas, á tomar acta de ella.

El general Martinez Campos trajo de Cuba una mision: la de hacer las reformas; con este pensamiento aceptó el Poder que S. M. le confiara; inspirado en este propósito se dirigió al País y le pidió su concurso para realizarlo; y el País, identificado con este pensamiento, conviniendo en el mismo propósito, convencido de la necesidad de las reformas, y completamente de acuerdo con el general Martinez Campos en la forma en que se le consultaba, eligió aquellos diputados que creyó más dispuestos á secundar sus deseos, y envió á las Cortes una mayoría dispuesta á realizarlo.

Pero aquel Ministerio dejó el Poder precisamente por la cuestion de las reformas; el general Martinez Campos se encuentra en disidencia con el Ministerio actual, precisamente en lo que toca á las reformas; y sin embargo, aquella mayoría que apoyó al Ministerio anterior, sigue siendo la mayoría del Ministerio actual; aquella mayoría que vino á las Cámaras completamente identificada con el general Martinez Campos, combate hoy el pensamiento que expuso al País el general Martinez Campos, y para apoyar el cual obtuvo la representación que hoy ostenta.

¿Cómo conciliar esto? ¿Qué pensará hoy el País acerca del uso que se hace de los poderes que delegó? ¿Es la mayoría actual la genuina representación de sus electores?

Nosotros, ni lo afirmamos ni lo negamos; por hoy nos limitamos á hacernos la pregunta, sin que por ella se entienda que juzgamos la cuestion.

Nos basta con presentarla á la consideracion del País.

Hechos y dichos

El Tiempo, entusiasmado por los resultados de la última reunion de la mayoría, llega á escribir:

«Pocas serán las dificultades que sobrevengan si el gran partido nacional continúa en su puesto, pues aunque el afán de dominio adopta formas diversas, bien sea representado por uno solo, bien tratado de imponerlos los jefes de mensada, sin que la discordia domine á los pueblos, jamás han conseguido unirlos unos ni otros al carro de su triunfo.»

Los conservadores, partido grande y nacional.

Los demas españoles, mesnada.

Bueno será advertir, que para el colega la nacion es una cartera.

Nos parece que á El Tiempo se le ha volcado el carro ese á que quiera unir á los pueblos.

El señor conde de Toreno tiene ya pensado y planeado, por decirlo así, el discurso presidencial que pronunciará esta tarde.

Dedicará los más sentidos elogios al señor Ayala.

Juzgará inmerecida la honra que la mayoría le hace colocándole en el elevado sitial.

Manifestará su propósito de presidir con imparcialidad.

Pasará como sobre ascuas sobre el hecho de la abstencion de las minorías.

Hará votos por la felicidad de la Patria, y será aplaudido por sus amigos.

Es posible que la emoción turbe un poco

al señor conde de Toreno, y sus alusiones á las minorías resulten censuras.

En este caso, habrá ayudado al Sr. Moreno Nieto á sacar tierra del pozo. Cada vez más hondo.

Ayer se aprobaron á toda prisa en el Congreso una porcion de leyes importantes, que, como es natural, no fueron impugnadas, porque ahora se halla solo en el Congreso el partido nacional, como diria El Tiempo.

El Gobierno se propone seguir este fácil camino y convertir en leyes cuantos proyectos se le vengán á las mientes, sin consideracion ninguna á los representantes del País á quienes la propia dignidad impide entrar en la Cámara.

El Sr. Cánovas, que desde que se halla en el Poder ha merecido ya los calificativos de Scipion, el Artillero y el Monstruo, se va á ganar otro, el de Juan Palomo.

El se lo guisa, y él se lo come.

Leyes que ayer acabó el Congreso sin que las minorías intervinieran en su aprobacion:

De incompatibilidades y casos de reeleccion.

De division de distritos electorales.

De reformas de la ley electoral.

Esta última ley se redactó por una comision compuesta de hombres importantes de todos los partidos que existen dentro del régimen actual.

Entre todos la hicieron el año 1879.

Los canovistas la han reformado solos en 1880.

Dice La Correspondencia, de esta mañana:

«Las subastas mensuales para la adquisicion de títulos de nuestra deuda consolidada verificadas hoy en la direccion, se han cubierto, admitiéndose proposiciones hasta el tipo de 15'44 en la ordinaria de amortizacion, y 15'43 en la extraordinaria por cuenta de corporaciones civiles.»

Se conoce que esas subastas se han verificado al amanecer.

La Gaceta no publica hoy, como se habia anunciado, el decreto admitiendo la dimision del señor conde de Toreno, como ministro de Estado.

Toda prevision es buena.

El decreto ya no puede aparecer antes de que las Cortes hayan dado al señor conde el nuevo puesto que ha de ocupar.

Al fin no hay solucion de continuidad en la importancia oficial del señor conde de Toreno.

La Integridad de la Patria, saliendo á la defensa del ministro de la Guerra, dice que nos equivocamos al asegurar que haya contradiccion entre sus actos y sus palabras en el Senado.

Entonces se equivocan la Gaceta oficial y el Diario de Sesiones.

Nos parece preferible creer que se equivoca La Integridad de la Patria.

O más exacto: que se equivoca mucho el señor ministro de la Guerra.

Pregunta El Océano:

«¿Quiere decirnos el apreciable colega la GACETA UNIVERSAL qué es lo que exige la pureza de las prácticas parlamentarias cuando se trata del nombramiento de presidente del Congreso de los diputados? Porque francamente no se nos alcanza en qué ha faltado el actual Gobierno con motivo de la designacion del señor conde de Toreno para ocupar aquel alto sitial.»

A esta pregunta podria contestar la sombra del ilustre Ayala y la de tantos varones ilustres que ocuparon el sitial en donde el Sr. Cánovas sienta hoy el aprovechado conde.

La Fe copia la hoja de servicios del señor conde de Toreno, que hemos tenido el gusto de publicar, y añade:

«La GACETA UNIVERSAL olvida que durante la revolucion el señor conde fué presidente de la Junta de la Asociacion de Católicos del barrio de San Bernardino, ó del distrito de la Universidad.»

¿Y cómo, nos preguntará, no continúa con la presidencia expresada?

La respuesta se deja caer de su peso.

No continúa, porque el señor conde, afortunadamente para él, hoy candidato del Gobierno á otra presidencia que otorga honores más regios, no pertenece al número de los que explotan la religion para hacer carrera.»

Por supuesto: para hacer carreras no hay como el Hipódromo.

Con sumo gusto publicamos la siguiente carta que nos dirige nuestro amigo el brigadier Sr. Ochando:

MADRID 21 de Enero de 1880.

Sr. Director de la GACETA UNIVERSAL.

Muy señor mio y amigo: La circunstancia de ser periódicos de la mañana y de gran circulacion El Imparcial y El Liberal, fué la que tuvimos presente anoche el diputado Sr. Moral y el que suscribe, para rogar que en aquellos diarios se publicara la proposicion que hemos presentado á la junta directiva de las minorías; pero, monárquicos y dinásticos, como somos, y partidarios resueltos de la fusion de las fracciones ó izquierdas liberales monárquicas de las Cortes, agradeceríamos que en el periódico de su digna direccion publique esta carta y la proposicion mencionada.

De usted atento seguro servidor y amigo Q. B. S. M., FEDERICO OCHANDO.»

Hé aquí ahora la

PROPOSICION.

Los diputados que suscriben y que autorizaron tambien con sus firmas la «Decla-

racion» de las minorías, creen necesario que la Junta directiva de los diez y ocho representantes cese en su encargo en vista de las leyes importantísimas que la mayoría del Congreso ha aprobado en votacion ordinaria, y que debe convocarse para mañana 21 del actual una reunion general, en el salon de presupuestos, de todas las minorías, para acordar si despues de la votacion definitiva de la ley de cesacion de la esclavitud que haga la mayoría, prescindiendo en absoluto de las minorías, debe tomar otro carácter la actual abstencion de éstas con relacion al Sr. Cánovas del Castillo, presidente del Consejo de ministros.

Madrid 20 Enero 1880.—Federico Ochando.—Antonio del Moral.»

Con efecto, el desden del Gabinete merece que las minorías determinen algo, una vez visto que el Sr. Cánovas no quiere dar explicaciones ni cosa que lo valga.

El Sr. Cánovas se ha puesto á jugar con fuego en lo que á la abstencion de las minorías se refiere.

El Sr. Cánovas tiene, segun sus amigos, muchas raras cualidades; pero todavía no se le ha descubierto la de incom-bustible.

¿Quiera Dios que no se quemel

Cuba

Por la vía de Nueva-York recibimos hoy los siguientes telegramas:

Habana 2 de Enero.

Las autoridades se disponen á recibir de una manera digna al presidente de los Estados-Unidos. Estando ausente de la ciudad el capitán general, ha dispuesto que se reciba en su nombre al general Grant y se le ofrezca el palacio para residencia.

Un despacho oficial anuncia que el 31 de Diciembre se presentó en Holguin el llamado coronel Fera, ayudante general de Peralta, que se presentó anteriormente.

Los canaverales del ingenio Sonora, cerca de Quivicán, han quedado reducidos á ceniza, siendo de creer que el fuego es debido á los incendiarios.

Habana 3 de Enero.

Creo el Diario que el despacho en que se anuncia que se cerrarán las Cortes, en cuanto se apruebe la ley de abolicion para convocar nuevas Cortes en Marzo, estaba basado en un falso rumor que lanzaron algunos periódicos de Madrid, porque el Sr. Cánovas del Castillo habia prometido solemnemente no interrumpir las sesiones sin que quedaran resueltas todas las cuestiones de Cuba.

Publica la Gaceta una circular dirigida á los gobernadores de las provincias insulares declarando que en lo sucesivo será obligatoria la instruccion primaria para todos los niños de seis á diez años. Serán multados los padres que contravengan á esa disposicion.

Habana 5 de Enero.

Los cabecillas presentados, Belisario Peralta y Remigio Almaguelli, salieron hoy en el correo para la Peninsula. Se han enviado refuerzos á la provincia de Santiago de Cuba para combatir al jefe militar Guillermon, que es el único jefe que queda en armas. La voz de Cuba niega terminantemente que hayan desembarcado en la isla Maceo y Vicente García.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Marina.—Real decreto concediendo al vicealmirante de la armada D. Juan de Dios Ramos Izquierdo la gran cruz del Mérito naval con distintivo blanco.

Fomento.—Real orden resolviendo el expediente promovido en el gobierno de la provincia de Valencia por el presidente de la junta de gobierno y el sindicato de la real acequia del Jucar, en solicitud de que se declare el preferente derecho que, para aprovechar las aguas de aquel rio tienen sobre las acequias de Escalona y Carcagente.

Ultramar.—Real orden manifestando al gobernador general de la isla de Puerto-Rico que S. M. el Rey ha quedado altamente satisfecho del celo con que dicha autoridad realiza los deseos del Gobierno en favor de los intereses de la citada isla, y muy especialmente por la indemnizacion abonada á los que fueron poseedores de esclavos.

Interior

En gran escala se está haciendo este año la exportacion de vino en la villa de Vendrell.

Los franceses recogen todo el que produce aquella comarca, pagándole á 25 pesetas la carga, y lo llevan á su país para, despues de prepararlo convenientemente, devolverlo con diferentes nombres.

Dice un colega de Zaragoza que ha sido detenida por la guardia civil la criada del cura de Murillo de Gállego y dos sujetos que la acompañaban, por suponerseles autores del robo cometido en la casa de dicho sacerdote.

Tambien han sido presos por la guardia civil del puesto de Tauste tres sujetos, como presuntos autores del asesinato cometido en dicha villa el dia 11 del mes pasado.

El gobernador civil de Huelva, auxiliado de una comision facultativa, salió ayer tarde de aquella capital con objeto de ins-

peccionar los alrededores de Riotinto y examinar detenidamente los perjuicios que ocasiona la calcinacion de mineral de cobre de aquellas minas.

En la ciudad de Chinchilla, y en una de las calles más principales, fué alevosamente asesinado á palos un vecino de la misma ciudad. El autor del atentado fué preso á las pocas horas, ocupándole el cayoado con que cometió el delito.

Dice un periódico de Barcelona que los fabricantes y comerciantes de pianos de aquella capital tratan de elevar una exposicion á las Cortes pidiendo que se introduzcan algunas reformas arancelarias.

El vapor-correo Santander salió ayer del puerto de este nombre para la Coruña, Puerto-Rico y Habana.

El ayuntamiento de Barcelona ha publicado un edicto para que las personas que tengan algun local apropiado para hospital, presenten las condiciones en que lo arriendan, pues por hallarse lleno el hospital de Santa Cruz se hace necesario habilitar con este objeto otro establecimiento.

La Escuela de Torpedos se abrirá en el Ferrol en 1.º del próximo Febrero.

Ha llegado á Sevilla, y se hospeda en la fonda de Paris, madame Julie, baronesa de Rothschild, con toda su servidumbre.

Dice La Correspondencia de Cataluña: «Persona llegada de Vich nos participa que ayer, á eso de las cuatro de la tarde, hubo una explosion en la fábrica de dinamita de los señores Herand y compañía, establecida á unos dos kilómetros de aquella población. El suceso ha producido un espantoso pánico, y se cuenta que ha habido un muerto y varios heridos y contusos. Ignórase el nombre y paradero del cadáver. Parece que los desperfectos causados por la explosion han sido grandes.

Es excusado decir que sentimos tan desagradable percance.»

En breve se publicará en Algeciras un nuevo periódico titulado El Vigilante.

El Porvenir Andaluz dice que la causa que se instruye contra los individuos de la partida de la muerte ha sido elevada á plenario.

El domingo se desplomó un rimero de tablas de mármol que se hallaba apilado en la corbeta española Dolores, surta en el puerto de Barcelona, aplastando á un infeliz marinero que quedó muerto en el acto.

La casa de D. Sebastian Garcia, de los barrios de Salas (Leon), ha sido robada por diez hombres armados, que se llevaron, entre otras cosas, 17.000 rs.

En Barcelona se ha verificado una reunion de fabricantes, presidida por el capitán general y otras autoridades, para escoger medios á fin de abrir algunas fábricas.

Exterior

París 20.

Cámara de los diputados.—El ministro de Justicia, Sr. Carol, presenta el proyecto de ley relativo á la reforma de la magistratura.

Conforme se anunció, segun dicho proyecto, se suprimen un gran número de plazas de magistrados de las que existen actualmente.

El ministro de Instruccion pública, señor Ferry, presenta despues otro proyecto de ley relativo á la ensenanza primaria.

Dispónese en él que ésta sea gratuita y obligatoria para todos los niños franceses de ambos sexos.

Nueva-York 20.

Un telegrama de Augusta da cuenta de un nuevo conflicto surgido en el Estado del Maine.

Los fusionistas intentaron ayer penetrar en la Legislatura (Asamblea del Estado), alegando que ellos eran los verdaderos representantes.

Los republicanos que se hallaban dentro de la Cámara, en virtud de la representacion con que se creen legalmente investidos, negaron la entrada á sus adversarios políticos.

Entonces éstos apelaron á un medio que ha llamado vivamente la atencion pública. Alquilaron una sala destinada á espectáculos, y establecieron en ella, no sólo el poder legislativo, sino tambien el ejecutivo, pretendiendo que el Congreso federal de Washington reconociera su derecho y su organizacion.

Resulta, pues, que en el Estado del Maine están funcionando en este momento dos poderes ejecutivos y legislativos, sin que el poder federal haya intervenido aún para resolver este conflicto.

París 20.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 81'55 0/0.—5 por 100 id., 116'60 0/0. Exterior español, 15 0/0.—Interior, 14 0/0.—Deuda amortizable exterior, 37 0/0.—Obligaciones de Cuba, 417'50.—Consolidados ingleses, 97 1/2.

Bolsin: 3 por 100 interior, 14 3/32.—Exterior, 15 3/16.—Amortizable interior, 00 0/0.—Idem exterior, 36 1/2.—Obligaciones de Cuba, 417'50.

Londres 20.

El periódico de la tarde el Pall Mall Gazette dice, con referencia á un despacho de Roma, que el Papa está indispuerto, no habiendo podido dejar el lecho, á consecuencia de un fuerte reuma.

Añade que Su Santidad ha mandado preguntar, por conducto del cardenal Ni-

na, al arzobispo norte-americano, monseñor Macloskey, si era cierto que habia recibido la visita del agitador irlandés Parnell, en Nueva-York, pidiéndole explicaciones sobre este asunto.

París 21.

El proyecto de ley presentado por el ministro de Instruccion pública, señor Ferry, en la Cámara de diputados sobre la enseñanza primaria obligatoria, propone las penas para castigar la negligencia de los padres que no manden á sus hijos á la escuela: represion, publicacion per medio de carteles y arresto.

Los niños pobres serán ademas socorridos.

Los ayuntamientos deberán satisfacer cuatro céntimos adicionales, y si fuese necesario, un quinto céntimo, sobre las rentas de los municipios.

Londres 20 (noche).

Noticias de Rio-Janeiro, fechadas el 3 de Enero, anuncian que á consecuencia de las excitaciones de la prensa para que el pueblo no pagase el impuesto de veinte reis por cada viajero en los tranvías, estalló el 1.º de Enero un gran motin. La muchedumbre destruyó algunos vagones y rails de los tranvías, y disparó tiros de revólver sobre las tropas que cargaron para dispersar á los amotinados. Hubo tres muertos y treinta heridos entre los amotinados, los soldados y los agentes de policia.

El 2 de Enero hubo un segundo motin parcial, pero duró poco.

Contestando á una diputacion compuesta de los adversarios del impuesto sobre los viajeros en tranvia, el gobierno se negó á suprimir el impuesto de 20 reis.

La tranquilidad en Rio-Janeiro ha quedado restablecida.

París 21.

El 30 de este mes se verificará en el Hotel continental de Paris el baile cuyo producto se destina á los pobres de Murcia y de Paris.

La reina Isabel presidirá la fiesta.

Londres 21.

El Times de hoy pide que se celebre en Santiago de Chile una conferencia para conseguir la paz entre chilenos y aliados.

Ecos de Madrid

Nuestro apreciable colega El Imparcial describe de la manera siguiente la comida con que los señores duques de Fernand-Núñez obsequiaban á los de la Torre, á varios hombres importantes del partido constitucional y á algunos de sus amigos particulares.

Ocuparon los puestos de honor en la mesa con los dueños del palacio el duque y la duquesa de la Torre y su preciosa hija mayor, Concha; en los demas sitios se colocaron los señores condes de Vilches, Sagasta, Alonso Martinez, marqués de Ahumada, Venancio Gonzalez, Miguel de los Santos Alvarez, marqués de Torneros, marqués de Guadalcázar, conde de Villanueva, Nuñez de Arce, Albareda, Navarro Rodrigo, Cipriano del Mazo, Leon y Castillo, Scipion Morillo.

Terminado el banquete y servido el café, los convidados se extendieron por la magnífica galería que embellecen tantas obras de arte, y penetraron en la serre del piso principal, donde magníficas plantas de los Trópicos fingien una deliciosa Primavera.

Miéntras los aficionados á las bellas artes se entusiasman con las bellezas de aquel museo y vagaban ora de una Venus del Tiziano á un santo de Murillo ó á una caprichosa escena de Théniers, los políticos, que no pueden resistir á la tentacion de ocuparse de la cosa pública, discurren acerca de los acontecimientos.

Los señores Sagasta y Alonso Martinez se apartaron bien pronto del resto de la concurrencia, celebrando amistosa conferencia que hacia mucho más cordial el mismo criterio sobre asuntos de actualidad. El duque de la Torre se unió á los dos importantes hombres políticos, que se separaron sumamente complacidos de su unidad de miras y aspiraciones.

En los primeros dias del próximo mes comenzará en la Casa de la Moneda de Madrid la acuñacion de moneda de 50 céntimos de peseta.

Ayer se efectuó, ante el juez municipal suplente del distrito de Palacio, el juicio de conciliacion entre el representante de la empresa del ferrocarril de Ciudad-Real á Badajoz y el director del periódico El Gento Público, por supuestas injurias. En el juicio no hubo avenencia.

Los individuos que han venido de Lorca en comision á fin de gestionar socorros para aquella localidad, estuvieron ayer á ver al señor presidente del Consejo de ministros.

Tambien parece que han conferenciado con igual objeto con algunos individuos de la Junta de socorros de Madrid, quedando altamente satisfechos.

Los cupones falsos presentados por una respetable casa-banca de Madrid en las oficinas de la Deuda, procedian de Paris y representaban una suma de seis mil pesetas.

La causa del regicida Otero prosigue con inusitada rapidez. Hoy continuará en el juzgado de guardia las diligencias de prueba, practicándose por los peritos nombrados al efecto la que se refiere al reconocimiento del arma y demas circunstancias de los disparos.

Habiéndose pedido por la defensa reposicion del auto en que fué denegada la parte de prueba relativa al dictamen psicoló-

gocio, ha sido denegada tambien la reposicion solicitada; y presentada en su virtud la oportuna protesta por parte del abogado defensor.

Ha regresado á Madrid, procedente de Méjico, el capitán de caballería D. Juan Prim, duque de los Castillejos.

Si otras atenciones preferentes no se lo impiden, el Sr. Echegaray dará á la escena una nueva produccion dramática antes de que termine el año cómico.

Ha vuelto á ser destinado al regimiento de Pavia el teniente coronel graduado comandante nuestro querido amigo D. Emilio Prieto, director propietario de La Correspondencia Militar.

Como sobra alguna cantidad de las 10,000 pesetas consignadas por el Ayuntamiento para costear los títulos de licenciados de diez estudiantes, la comision que entiende en este asunto ha acordado invertir el sobrante en sufragar algunos títulos de maestro de escuela, concediéndose esta gracia á aquellos estudiantes que mejores notas hayan obtenido en su carrera.

Se ha separado de la redaccion de La Política nuestro estimado compañero en la prensa el conocido escritor D. Antonio Escobar y Laredo.

Hoy ha salido de Madrid el correo de Filipinas.

Solamente en la Audiencia de Madrid van presentadas 114 solicitudes para optar al ministerio fiscal en las próximas oposiciones.

Ayer tarde volvió á reunirse en el Ayuntamiento la comision de Hacienda, con objeto de continuar la discusion pendiente sobre las bases que han de someterse á la aprobacion del Municipio y de los tenedores para el arreglo del empréstito de 1868.

La eminente artista señora Nilsson ha acogido con entusiasmo la idea del propietario de La Correspondencia, Sr. Santa Ana, de consagrar los productos de su funcion extraordinaria de despedida á la fundacion de una de las casas de caridad proyectadas por dicho señor, y en las que

encontrarán los pobres escuela, baño de aseo, dormitorios separados y cocina. La casa, á cuya fundacion va á contribuir la célebre artista, llevará el nombre de Santa Cristina, y en ella encontrarán preferente auxilio los músicos pobres de nuestra capital.

Acciones y propósitos como los de la señora Nilsson dan tanta gloria, por lo ménos, como la que han podido obtener en su larga y brillante carrera los más sublimes artistas.

A la comida oficial que ha de verificarse en Palacio el viernes próximo están invitados los ministros, los jefes de las legaciones extranjeras, los presidentes de los Cuerpos colegisladores, los caballeros del Toison de oro, los capitanes generales del ejército y armada, los presidentes de los tribunales superiores, las autoridades civiles y militares, el cardenal arzobispo de Toledo, los directores generales de las armas y los altos dignatarios de la Real Casa.

Segunda edicion

En círculos autorizados se daba por segura la noticia de que uno de estos dias, y fundándola en motivos de salud, presentaria su dimision el vicepresidente del Congreso Sr. Moreno Nieto.

Dicese que su dimision, si llega desde luego á presentarla, como se cree, obedecerá á otras causas.

En el mismo momento en que se ha empezado á dar lectura para la votacion al proyecto de ley de la abolicion de la esclavitud en la isla de Cuba, algunos diputados que representan aquella Antilla han abandonado el salon.

En el Consejo de ministros de mañana parece que será ya nombrado director general de Aduanas el Sr. Martinez Corbalan, gobernador de Sevilla.

Esta tarde se han leído en el Congreso la dimision que del cargo de ministro de Estado ha presentado el señor conde de Toreno, la real orden nombrando ministro interino de Estado al señor presidente del Consejo, una comunicacion del jefe superior de Palacio señalando la una del dia 23 para la recepcion oficial en Palacio, con motivo de ser los dias de S. M., y la lista de los señores que forman la comision que ha de felicitar al Rey.

Deciase esta tarde que el señor conde de Toreno ocuparia solamente la presidencia del Congreso durante la presente legislatura, pues en la próxima sería elegido para dicho cargo el hoy ministro de la Gobernacion, pasando á dicho ministerio el presidente del Congreso.

Los diputados cubanos celebrarán en esta misma semana una reunion en casa del Sr. Giraud.

En ella acordarán pasar al ministerio de Ultramar á saludar al Sr. Elduayen y á anunciarle su partida para la Isla.

El único diputado por Cuba que ha votado el proyecto de abolicion, tal y como el Gobierno lo ha presentado, ha sido el Sr. Armas y Céspedes.

El proyecto de abolicion ha quedado aprobado esta tarde en el Congreso definitivamente, por 230 votos contra 10.

Siendo el número de diputados 399 y la mitad mas uno 200, resulta que han votado 30 diputados más de los que se necesitaban para la votacion de las leyes.

Dicese que es fácil que el Sr. Cánovas opte por dar la cartera de Estado, que hoy desempeña interinamente, al Sr. Elduayen.

El Sr. Lassaia pasaria, si esto sucediese, al ministerio de Ultramar, y el Sr. Moreno Nieto parece que entraria en Fomento. Todo esto, aun siendo cierto, no sucederá hasta primeros de Febrero.

Los diputados que han votado en contra del proyecto de abolicion, han sido los Sres. Posada Herrera, Ibañez, Vazquez Queipo, conde de Villanueva de Perales, marqués de la Viesca, Los Arcos, Roda, marqués de Ferrera, Enriquez y Batanero.

Ha causado mucha extrañeza que algunos de los señores que han votado en contra del proyecto de abolicion sean de los íntimos amigos del Sr. Cánovas del Castillo.

En la votacion para la presidencia del Congreso han tomado parte 253 diputados; la mitad mas uno eran 127.

El señor conde de Toreno ha resultado elegido por 241 votos. Han resultado siete papeletas en blanco, tres á favor del Sr. Posada Herrera y dos inútiles.

La sesion del Senado ha sido esta tarde de poca importancia.

Se ha reducido á dar lectura de varios proyectos de ley, de los cuales daremos conocimiento á nuestros lectores en el extracte que publicaremos mañana.

Al llegar á la aprobacion de actas, el señor D. Agustin Pascual ha pedido que la votacion fuese nominal, resultando que han tomado parte 59 señores senadores. Despues se ha nombrado la comision que ha de felicitar pasado mañana á S. M. el Rey.

Al tomar posesion del cargo de presidente del Congreso el señor conde de Toreno, ha pronunciado el discurso reglamentario, principiando por dedicar un re-

uerdo al Sr. Ayala y otro á las glorias del señor conde de Toreno, padre del orador.

Ha asegurado que siempre estará con el partido conservador-liberal y su jefe, terminando con suplicar el apoyo en todas las cuestiones de sus amigos políticos, y la benevolencia y la ilustracion de los que se sientan en la oposicion, de los cuales reclamaba el concurso y la presencia en la Cámara.

Despues de verificada la eleccion de presidente en el Congreso, ha propuesto el señor conde de Toreno un voto de gracias para el vicepresidente Sr. Moreno Nieto, que interinamente habia desempeñado el cargo de presidente.

Por el ministerio de Ultramar se ha telegrafado al capitán general de la isla de Cuba el resultado de la votacion del proyecto de abolicion de la esclavitud, que ha tenido lugar esta tarde en el Congreso.

En la subasta verificada hoy en el ministerio de Fomento, ha sido adjudicada la construccion de los ferrocarriles del Noroeste á la sociedad conocida con el nombre de Sindicato de Paris.

En el Consejo de mañana quedará acordada la concesion de los Toisones vacantes. Los decretos aparecerán en la Gaceta del viernes, dia del santo de S. M.

Telegramas de la tarde

San Petersburgo 21.

El príncip de Lobanoff, embajador de Rusia en Inglaterra, salió ayer de Berlin con direccion á Lóndres, despues de haber conferenciado con el emperador Guillermo.

Paris 21.

El rio Loira ha tenido grandes crecidas á consecuencia del repentino deshielo. El valle de Aushias está inundado. Los daños causados por la inundacion en Saumur son de mucha consideracion.

Lóndres 21.

El Daily Telegraph publica un despacho de Constantinopla asegurando que es inminente una crisis ministerial en aquella corte.

Paris 21.

Hoy se ha reunido la fraccio llamada de la union republicana, á fin de seguir tratando la fusion de la misma con la izquierda de la Cámara.

Este proyecto tropieza con serias dificultades, pues varios diputados quieren atrasearse á parte del centro izquierdo, y otros aspiran á ganar á su favor los elementos más avanzados de la union republicana.

Paris 21. El Sr. Luis Blanc ha presentado á la Cámara un proyecto de ley amnistiendo á todos los condenados por los sucesos de Marzo, Abril y Mayo de 1871, y declarando que la amnistia completa se hace extensiva á todos los delitos políticos posteriores á la última.

Constantinopla 21.

Los últimos telegramas del general turco Mukhtar-bajá dicen que de un momento á otro se verificará la entrega de Gusinje á los montenegrinos.

Lóndres 21.

En esta plaza los trigos extranjeros han tenido la baja de un schelin en el espacio de una semana. Firmeza en los precios en los mercados alemanes.

Paris 21.

Las heladas han causado grandes daños en los viñedos del Centro y del Norte de Francia, lo cual, unido á la flojera, se cree que será causa de una malísima cosecha.

Sigue la firmeza en los precios de los vinos en los departamentos meridionales. Las pretensiones de los propietarios son cada vez mayores, pues los especuladores lo han acaparado casi todo. Grandes arribos de vinos españoles en Cete y Port-Vendres, vendiéndose de 43 á 45 francos. Ninguna venta de vinos de Italia que ofrezca interes alguno.

Bolsa

DEL DIA 21 DE ENERO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 8 por 100, Id. exterior, Deuda amortizable con intereses 2% interior, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 3 dup lícado.

Las últimas palabras del fiscal fueron terribles: —Cumpla, pues,—dijo,—la justicia humana su deber: Dios es el único que puede perdonar á los reos.

Los defensores cumplieron su deber: el de Cre-mieux usó de una habil sutileza; el de Blanchard manifestó, tal como si visto lo hubiese, en lo que consistía la equitacion del juez, poniendo de relieve la inocencia de Blanchard y probando que una fatal casualidad puede hacer criminal una vez á un hombre, sin que por esto le esté negado un sólido arrepentimiento, en el caso de que su carácter y naturales condiciones no le hubiesen hecho juguetes de algunos infames la primera vez, como la segunda.

El fiscal puso de manifiesto todos los hechos en el proceso encerrados, presentando una formidable acusacion, destruyendo energicamente y con clara logica las negativas de Cremieux, y poniendo de manifiesto los fatales antecedentes del inocente y desdichado Blanchard.

Al llegar á ocuparse de la residencia en Africa del Hombre de Hierro, describió su vida como si le hubiese servido de inseparable compania; habló de su infame comercio de carne humana; y en cuanto á Sofia Blanchard, no dudó que habia facilitado la llave, pero no como participe en el crimen, sino temerosa á consecuencia de las amenazas de Cremieux, é ignorando el objeto criminal para que la necesitaban.

En aquel momento la campanilla anunció la presencia del tribunal, se restableció el orden, y el presidente concedió la palabra al ministerio público.

El fiscal puso de manifiesto todos los hechos en el proceso encerrados, presentando una formidable acusacion, destruyendo energicamente y con clara logica las negativas de Cremieux, y poniendo de manifiesto los fatales antecedentes del inocente y desdichado Blanchard.

El abogado de Sofia Blanchard cautivó la atencion del auditorio, porque su inteligencia y talento encontraron vasto campo en los mismos hechos, y por el apoyo que le daban las declaraciones de la misma huérfana y de su amiga, favorables en absoluto á la acusada.

Despues apareció Blanchard, pálido, con la vista en el suelo, y sin levantaria se sentó en el sitio que le designaron los guardias que le servian de escolta. Entró en el salon, por último, Sofia Blanchard, vestida de negro, roja de puro enardecida, con los ojos animados, como si fuese despidiéndose, como queriendo demostrar que su inocencia no podia dar lugar al abatimiento.

El tribunal se retiró para deliberar y pronunciar su veredicto. Durante esta segunda suspension, el auditorio permaneció casi inmóvil, recogido, tal cual exigía el grave asunto que la sazon estaban los jueces ventilando, cuyo resultado podia ser terrible.

Los grandes candelabros, ya encendido el gas, rodeada la llama de cada mechero por un globo que dejaba salir una luz opaca, hacían que el sitio presentase algo de siniestro y triste en su general aspecto, y dejaban leer claramente las dos palabras sobre el frontis esculpidas: Jus. Lex.—El derecho. La ley: así como augusto y respetable destacaba del centro un gran Crucifijo, obra de Bonnat.

Cre-mieux estuvo ante el tribunal idénticamente lo mismo que ante el juez de instrucion, y otro tanto sucedió respecto de Blanchard y de su mujer.

Cre-mieux estuvo ante el tribunal idénticamente lo mismo que ante el juez de instrucion, y otro tanto sucedió respecto de Blanchard y de su mujer.

Cre-mieux estuvo ante el tribunal idénticamente lo mismo que ante el juez de instrucion, y otro tanto sucedió respecto de Blanchard y de su mujer.

Cre-mieux estuvo ante el tribunal idénticamente lo mismo que ante el juez de instrucion, y otro tanto sucedió respecto de Blanchard y de su mujer.

Cre-mieux estuvo ante el tribunal idénticamente lo mismo que ante el juez de instrucion, y otro tanto sucedió respecto de Blanchard y de su mujer.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

y Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar, rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, no queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuarenta gotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Gar era, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS. COMPAÑIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

ULTRAMARINOS DE CARLOS PRAST

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraschino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom, Kirs Wasser, Ajenojo suizo, Ginebra, Ron, Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Fois gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Acetes superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flonides, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, tés, cafés y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

LA VENECIANA ADMIRABLE

PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Queda teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanece teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 147, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4 Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 16, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombriería, 5, boticas. Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 6 de Febrero saldrá de Cádiz y el 11 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.



RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

PARA LA HABANA CASTILLA

Con escala en Puerto-Rico, vapor trasatlántico español con máquina y calderas nuevas, saldrá del puerto de Barcelona el 24 de este mes. Admite pasajeros para Canarias, de primera, segunda y tercera. El pasaje será tratado con el inmejorable esmero que tiene acreditado. Carga á flete. Para más informes, dirigirse á D. Julio Rubau Donadeu, calle de la Salud, 13, Madrid, y á D. Joaquín Gurri, Pórticos de Xifré, 6, Barcelona.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á Medicus, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ECONÓMICA

3 reales cada tomo en toda España. Feullet.—Un matrimonio aristocrático... 1 tomo. J. Sand.—El corte de genio... 1 » E. Scribe.—El Rey de oros.—El precio de la vida.—Judith... 1 » Poncehikine.—Un tiro.—El constructor de ataúdes.—La nevada... 1 » E. Castelnuevo.—La pierua de Juanito.—La confesión de Dorotea... 1 »

Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

ANUNCIOS EN LA GACETA UNIVERSAL

Se reciben en esta Administración, plaza de la Armería, 3, principal, en casa del único agente, D. Antonio Escamez, Preciados, 35, entre-suelo, ó de su representante en París, Mr. Saisset, rue Cadet, 11.

COLEGIO DEL NIÑO JESUS DIRIGIDO POR EL PRESBITERO DON RAFAEL SEGARRA ROCAMORA PROFESOR DE PRIMERA ENSEÑANZA. Calle del Pez, núm. 23, piso bajo.

Cuadro de profesores y asignaturas que tienen á su cargo.

PRIMERA ENSEÑANZA. Sección 1.ª—(Clase de párvulos).—D. Isidro Corrales y Aguilera, profesor de primera enseñanza. Sección 2.ª—D. Evaristo de Vicente y Martín, profesor de primera enseñanza. Sección 3.ª—D. Ricardo Carbó y Badia, profesor de primera enseñanza. Sección 4.ª—D. Rafael Segarra Rocamora, presbítero, profesor de primera enseñanza.

SEGUNDA ENSEÑANZA. Primer año de Latin y Psicología Lógica y Ética.—D. Francisco de P. Cornet y Enrich, licenciado en Filosofía y Letras. Segundo año de Latin y Retórica.—D. Jacinto García y Calvo, licenciado en Filosofía y Letras. Geografía, Historia de España y Universal.—D. Juan L. Carralero y González, licenciado en Filosofía y Letras. Aritmética y Algebra y Geometría y Trigonometría.—D. Mauricio Subirá y Mórros, licenciado en Ciencias. Física y Química, Historia Natural, Fisiología y Agricultura.—Don Juan José García y Gomez, licenciado en Ciencias. Inspector para la clase de estudio, D. Plácido Lopez y Daroca, profesor de primera enseñanza. Profesor de Dibujo, D. Manuel Sala Julián. Las clases de Religión y Moral durante el curso y de preparación para la Confesión y Comunión en tiempo de Cuaresma están á cargo del Director del Colegio.

Table with 2 columns: Exam results and counts. Total number of exams celebrated: 133. Classification of notes: Sobresalientes (32), Notables (37), Buenos (41), Aprobados (27), Suspenso (1). Total: 138. Igual: 133.

PREMIOS Y MENCIONES HONORÍFICAS. Un premio en Historia de España. Otro en Física y Química. Dos menciones honoríficas en Historia Universal. Otra mención honorífica en Fisiología é Higiene.

VENTA DE SOLARES

Uno de 21.000 pies cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, esquina á una calle nueva. Otro de 51.000 pies cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya, lindando con el paseo de la Ronda. Otro de 16.000 pies cuadrados en la calle de Hermosilla, núm. 10. Otro de 13.000 pies cuadrados en la calle de Velazquez, detras de la casa núm. 21 de la calle de Goya. Otro de 38.000 pies cuadrados entre el paseo de Santa Engracia y calle de Almagro, junto al palacio del señor duque de Almodóvar. Otro de 285.000 pies cuadrados. Su fachada á la carretera de Aragón. Los planos y demas explicaciones se darán calle de Luchana, número 3 moderno, cuarto principal, todos los días de ocho á diez de la mañana y de seis de la tarde en adelante.

192 EL HOMBRE DE HIERRO recordará al Dios-Hombre al contemplar su sagrada imagen. Como Dios, justo é impenetrable; como Hombre, impenetrable también y salvador é bienhechor de la humanidad, é inocente fué crucificado. Y todas las miradas alternativamente pasaban de la sagrada imagen á las severas palabras que, Ley, y de éstas á aquella. Aquí se trataba de hombres, de los cuales tenía el uno marcado en su rostro el estigma del crimen; el otro, en cambio, llevaba en su semblante escritas la honradez y la inocencia. Quizas una sola persona en aquel vasto y augusto recinto no estaba tocada de la general impresión. Fiorina solamente se ocupaba de su terrible intriga, que el lector irá viendo pasar de la teoría á la práctica, y de descubrir si era ó no el abogado de Tolosa el personaje que ella creía adivinar. Material, egoísta, vicioso, no podía dar cobida á ningún pensamiento humanitario y noble. —Es el baron, no cabe la menor duda,—se decía.—¿Qué habrá venido á hacer aquí? ¿Por qué le interesaré este proceso? ¿Para qué se habrá disfrazado así? Y en tanto, el falso baron, que otro no era el fingido abogado de Tolosa, refiriéndose á Cremieux, se decía: —Si condenan á Blanchard, por este lado quedo libre y seguro. En cuanto á Cremieux, si es condenado á muerte, quedo absolutamente libre; si va á presidio quedo otra vez bajo su dependencia, porque es muy hombre para escaparse... Me conviene que muera, pero... si Adela llegara á descubrir la verdad... ¡jamás me perdonaría!

181 EL HOMBRE DE HIERRO prevención ó cárcel provisional, unida al tribunal. El público aprovechó la libertad en que se le dejaba para hacer sus obligados comentarios, que no faltaron algunos, algunas especialmente, que sacaron del bolsillo ciertas chucherías que, si no son suculentas, sirven al menos de entretenimiento á la necesidad, necesaria providencia para los que decididos estaban á permanecer á pie firme mientras la vista no quedase terminada. Aquel ordenado desorden que siguió á la retirada del tribunal, sirvió á Fiorina para abandonar el salón, descender por la principal escalera y llegar á la sala en que esperaban los testigos. Allí, desplegando toda su trucha astucia y su extraordinario artificio, logró encontrar apoyo para regresar al salón; pero no ya al sitio de uso general, sino á la parte reservada, y en ésta logró colocarse tan cerca como pudo del lugar en que estaban los abogados. Fijó naturalmente la atención en el de Tolosa, que era quien desde el principio había llamado aquella. El abogado rubio no habíase movido: había colocado ambos codos sobre la balaustrada, y la cabeza sobre ambas manos, oyendo y atendiendo cuanto se decía y ocurría. Fiorina, despues de examinarle un rato, se dijo: —Sí, por cierto; el corte de la cara es el mismo; la nariz, la barba, todo pertenece al baron de la Ribeira. Verdad es que es moreno y este abogado es rubio, pero ese pelo y esas patillas son postizos. En cuanto á los hermosos ojos... á saber si para ocultarlos vendrá tan preparado de anteojos y pantalla. Estemos alerta...

185 EL HOMBRE DE HIERRO —Es que llegué á París hace tres días, y no perteneció á este colegio, sino al de Tolosa, y creí que me admitirían en vuestro sitio reservado, como mis colegas y yo os admitiríamos en el nuestro. —Es indudable, nada puedo oponer á lo que decís; dispensádmelo, que si os hice la observación, fué únicamente suponiendo que érais extranjero y extrañado á la profesión. Os pido mil perdones. —Yo soy quien debo pedirlos; porque siendo recién llegado, debí comenzar por enseñaros mi título. Y así diciendo, metió la diestra en el bolsillo en actitud del que va á sacar el papel á que acaba de referirse, pero su interlocutor no lo consintió, diciendo: —De ninguna manera; vuestra palabra me basta. Como era natural, el que comenzó aquella especie de agresión, concluyó por declararse protector del agraviado: le colocó en uno de los mejores sitios, le refirió los detalles de la causa, hizo á sus colegas la presentación en toda regla de aquel compañero de provincia, y estuvo obsequiado hasta el exceso. Poco despues de las diez aparecieron los acusados, que fueron acogidos con un sorido rumor y con no pocas vacilaciones, porque todos querían verles el rostro. Se presentó Cremieux el primero, vestido de negro, tal como correspondía al dependiente de un notario. La curiosidad que excitó, ni le alteró ni le hizo bajar la cabeza; la elevó todo lo posible, y aunque sin arrogancia, reconoció la sala girando la vista en derredor, fijándola un momento en los bancos de

188 EL HOMBRE DE HIERRO —numera le mayor ó plomo y una disreté sutileza, rebatió todas las pruebas contra sus palabras. Blanchard, al terminar el interrogatorio, mostróse más enérgico para defender su inocencia, con un acento al par digno y conmovido, que hizo impresión en los magistrados, y más todavía en el auditorio. Cuando llegó su turno á la infortunada Helena, los jueces, conmovidos por aquel intenso y resignado dolor, le permitieron retirarse; pero que allí la enérgica y locuaz Athenais para reemplazarla. Sos-tuvo que Sofia Blanchard era una honrada mujer, sirviendo cariñosa y fiel, y que ni había participado de la menor complicidad, ni siquiera había podido sospechar que tal crimen ocurriese. Al terminar su enérgico discurso se dirigió á Cremieux con vibrante voz y señalándole con el índice derecho: —¡Ved ahí al culpable!—dijo.—el verdadero, el único; de esta verdad respondo con mi cuello. La energía extraordinaria, hijo del carácter y la convicción de la declarante, impresionó excesivamente á la concurrencia, y aun también á los magistrados. Si en aquel momento hubiese sido pronunciada la sentencia, los acusados habrían tenido muchas probabilidades contra su cuello; pero si bien faltaba la acusación fiscal, ó del procurador de la república, también faltaban las defensas. En aquel momento fué suspendida la audiencia: los jueces pasaron á la sala del Consejo; los jurados que formaban parte del tribunal á la sala que les estaba destinada, y los acusados á la especie de